

## Отличия правил Фрейберга 1888 года от правил 1853 года

С.Тихонов  
Ноябрь, 2024

Все официально изданные старые правила бильярда представляют интерес не только для библиофилов. Они – кладезь информации, с помощью которой можно отслеживать и творчески анализировать изменение со временем самой бильярдной игры. Конечно, далеко не каждому интересно «копаться» в старых документах, кому-то это – просто в лом, а есть и такие любители бильярда, которых впору назвать ждунами – они сами ничего делать не будут, но с удовольствием впитают плоды усилий каких-нибудь энтузиастов, в очередной раз раскопавших интересную «фишку» и выложивших результаты ее творческого осмысления во всеобщее халявное пользование. Ну, вот я и отношусь к этим самым энтузиастам, и совсем недавно мне довелось уже не впервые погрузиться в дошедшие до нас правила Русского Биллиарда, растиражированные в дореволюционной России. Основные результаты этого «погружения» (оказавшиеся весьма любопытными не только для меня одного) я по обыкновению сделал общедоступными в виде [статьи](#), размещенной на известном для многих [сайте РБ](#). Ну а здесь я хочу поделиться побочными результатами моих изысканий.

Из просмотренных мною двадцати печатных изданий (список которых, кстати, можно найти в упомянутой выше [статье](#)) я особо выделил одно: это – составленные в 1888 году А.Фрейбергом общепринятые в России «[Правила биллиардной игры](#)». Почему именно эти правила были «поставлены» отдельно? Потому что Арнольд Фрейберг – знаковая фигура для Русского Биллиарда? Ну – не без этого, но основная причина была иной. Дело в том, что у меня сложилась уверенность в том, что более поздние (и, соответственно, более совершенные) правила Русского Биллиарда создавались на основе текста, изложенного в правилах Фрейберга 1888 года. Однако подчеркну: это не значит, что формулировки в поздних правилах один в один повторяют прототип, хотя в некоторых местах и такое тоже было мной отмечено.

Ради справедливости скажу, что весьма сходный с обсуждаемым текст содержался и в правилах В.Шульца, и в правилах Г.Реймана, вышедших в свет на год ранее – в 1887 году. Понятно, что Шульц и Рейман не могли составить свои правила, слегка модифицируя правила Фрейберга, которым предстояло появиться лишь год спустя. С другой стороны, можно задаться и симметричным вопросом – а не мог ли Фрейберг чуть-чуть изменить текст Шульца или Реймана и в 1888 году выдать это за составленные им самим правила? Но нет, этого не делал! И такой ответ подкрепляется тем, что прототип правил Фрейберга 1888 года я нашел, и именно об этом пойдет речь далее. Тем не менее, что-то же должно было выступить в качестве прототипа для правил 1887 года. Предполагаю, что этот самый прототип также был составлен Фрейбергом и появился в бильярдных кругах раньше 1888 года.

Однако, до сих пор никаких упоминаний мы не встречали. Ну, и конечно – самих этих правил до сих пор мы в глаза не видели. Может, все впереди?

Говоря выше о побочных результатах своих изысканий, я имел в виду постатейно изложенные сравнения правил Фрейберга 1888 года с его же [правилами 1853 года](#), которые я и считаю прототипом правил 1888 года. Полагаю, доказательства моей правоты с очевидностью следуют из результатов сравнений, представленных ниже.

### **Общие правила**

1. §§ 1 – 4 оставлены практически без изменений (внесены немногочисленные косметические правки).
2. §5 значительно изменен. В правилах 1853 года для всех разновидностей бильярдных игр устанавливался одинаковый размер штрафа за туш шара при подготовке к удару – добавление одного очка на счет противника. Помимо этого, если игрок был предупрежден о случившемся туше, но все же выполнил удар, накладывался дополнительный штраф – вычитание одного очка со счета игрока-нарушителя. Правила 1888 года установили дифференцированный размер штрафа – он определяется величиной штрафных очков, установленных за промах по прицельному шару для каждой отдельной разновидности игры (*далее – «штраф за промах»*). Кроме того, был установлен единый порядок наложения штрафа – увеличение счета противника и одновременное уменьшение счета нарушителя. Дополнительно было зафиксировано, что если после правильно сделанного шара игрок совершил туш, то он штрафует за промах, но сделанный шар все же считается в его пользу.
3. Часть текста §5 правил 1853 года несколько скорректирована и оформлена отдельным параграфом 6. Здесь определяется, что если при подготовке к удару игрок совершил туш и был предупрежден об этом, но все же выполнил удар, то на счет его соперника начисляются очки штрафа за промах и следует переход хода.
4. Введен новый §7, определяющий порядок восстановления позиций сдвинутых шаров в случаях выполнения нерезультативного удара после совершенного туша или при игре не в очередь.
5. §8 изменяет первую часть текста §6 правил 1853 года, устанавливающей штраф размером 1 очко в тех случаях, когда играющий снимает шар или сдвигает его с места, предварительно не получив на то согласия партнера. Вместо этого, в §8 правил 1888 года оговаривается порядок восстановления позиции и устанавливается, что штраф за промах в таких случаях не взимается.
6. Вторая часть текста §6 правил 1853 года вошла в правила 1888 год в виде §9.
7. §10 повторяет первую часть текста §7 правил 1853 года.

8. §11 изменяет §8 правил 1853 года, определяя действия и штрафные санкции в случаях, когда игрок сознательно вмешивается в движение шаров после нанесенного им удара.
9. В §12 регламентируются действия после удара, выполненного игроком не по своему шару: к счету противника добавляются очки, определяемые величиной штрафа за промах; если игрок поразил лузу, то очков за это не получает; ход переходит к сопернику; шар, попавший в лузу, устанавливается на определенное правилами место, а остальные шары остаются там, где оказались после удара. В §9 и §10 правил 1853 года оговаривались несколько иные последствия аналогичной ситуации – в частности, к счету противника добавлялось одно очко.
10. Текст §11 правил 1853 года полностью изъят – он оговаривал действия в тех случаях, когда белый шар останавливается так, что не видно его номера.
11. §13 повторяет содержание §12 правил 1853 года.
12. §14 повторяет содержание §13 правил 1853 года.
13. §15 повторяет содержание §14 правил 1853 года.
14. §16 повторяет содержание §15 правил 1853 года.
15. Первое предложение §17 повторяет первое предложение §16 правил 1853 года. Второе предложение заменено: оно устанавливает, что тот, кто отказывается доигрывать по уговору, платит за все уже сыгранные партии и за последнюю партию, если она осталась незавершенной; в правилах же 1853 года вместо этого говорилось, что по обоюдному согласию начатая или условленные партии доигрываются в следующий раз на прежних условиях.
16. §18 повторяет содержание §17 правил 1853 года.
17. §19 повторяет содержание §18 правил 1853 года.
18. §20 повторяет содержание §19 правил 1853 года.
19. §21 повторяет содержание §20 правил 1853 года.
20. §22 повторяет содержание §21 правил 1853 года.
21. Добавлен §23, определяющий последствия вылета прицельного шара за борт: штраф не налагается, а игрок продолжает подход.
22. Добавлен §24, определяющий последствия вылета битка за борт: игрок получает штраф за промах, и следует переход хода.
23. Добавлен §25, оговаривающий, что в случае кикса удар считается выполненным.

### ***Партия в Алагер двумя шарами***

1. Текст §1 сохранен полностью и дополнен условием, определяющим то, что если собравшаяся играть в Алагер компания из пяти или более человек хочет занять стол, на котором уже идет игра в Пирамиду с королем, то эту игру следует прекратить по окончании трех партий.
2. §§ 2 – 5 оставлены без изменений.
3. §6 изложен несколько иначе, но сохраняет всю суть §6 правил 1853 года.
4. §§ 7 – 9 оставлены без изменений.
5. §10 почти полностью оставлен без изменений, за исключением размера штрафа за попадание битка в лузу без касания прицельного шара – штраф снижен с трех до двух очков или с полутора до одного креста.
6. Текст §11 сохранен полностью и дополнен правилом выставки шара в случае, когда в игре остаются лишь двое соперников.
7. §12 и §13 оставлены без изменений.
8. Текст §14 сохранен полностью и дополнен указанием на то, что после обсуждаемого нарушения правил происходит переход хода.
9. Текст §15 сохранен почти полностью и дополнен условием наложения штрафа 2 очка на игрока, взявшего шар на аферу, но не забившего его в лузу.
10. §§ 16 – 18 оставлены без изменений.
11. §19 изъят, так как его содержание уже вошло в § 11 в качестве дополнения.
12. §20 повторяет содержание §21 правил 1853 года.
13. Текст §21 изменен, но частично заимствован из правил 1853 года. Отменен штраф игроку, отсутствующему (после троекратного вызова) у стола для выполнения удара в подошедшую очередь. Установлено, что в таких случаях за отсутствующего должен выполнить удар игрок, назначенный большинством участников игры. Этот удар признается действительным, чего в последующем не вправе оспаривать отсутствующий.

### ***Партия в Пирамиду***

1. §§ 1 – 7 оставлены без смысловых изменений. Внесена мелкая редакторская правка.
2. Текст §8 полностью сохранен и дополнен указанием для выставки шара, попавшего в лузу ударом, после которого игровое пространство также покинул и биток: определено, что если в таких случаях заняты верхняя точка и точка касания середины верхнего борта, то шар ставится между верхней точкой и

верхним бортом на продольной линии стола вплотную к шару (шарам), мешающим выставке на верхней точке.

3. §§ 9, 10 оставлены без изменений.
4. Добавлен §11, определяющий порядок выставления шара, попавшего в результате удара на борт.
5. Добавлен §12, регулирующий наложение штрафа и порядок продолжения игры после туша шара.

### ***Русская партия***

1. §§ 1 – 6 оставлены без изменений. Внесена мелкая редакторская правка.
2. В текст §7 внесена одна правка: попадание шара в лузу после карамблей по красному, красному, желтому и белому шарам оценивается в 14 очков, а не в 13, как было указано в правилах 1853 года.
3. §§ 8 – 10 оставлены без изменений.
4. В §11 дополнительно оговорено наложение штрафа за промах в случае, если игрок продолжает результативную серию до выставления ранее забитого им шара.
5. §12 оставлен без изменений.

### ***Русская партия в 48 очков***

Текст правил сохранен и дополнен указанием на то, что промахом партия не заканчивается.

### ***Тамбовская партия в 60 очков***

Из текста правил изъято указание на то, что ход переходит к противнику после промаха и попадания битка в лузу или за пределы стола.

### ***Польская партия***

В правилах 1853 года эта партия отсутствует.

### ***Немецкая партия в 48 очков***

Правила оставлены без изменений.

### ***Морская партия в 48 очков***

Правила оставлены без изменений.

### ***Английская партия***

В правилах 1853 года эта партия отсутствует.

### ***Французская партия***

1. §1 и §2 оставлены без изменений.
2. Не приведен текст ссылки из §1 правил 1853 года, в которой предлагались размеры очков за карамболь и промах, а также количество очков, обеспечивающее победу в партии.
3. Добавлен §3, ограничивающий место установки битка в начале партии и зону местонахождения игрока перед выполнением начального удара.
4. §4 повторяет содержание §3 правил 1853 года.
5. §5 повторяет содержание §4 правил 1853 года.
6. Добавлен §6, оговаривающий отсутствие штрафных санкций и переход хода после допущенного промаха битком по прицельному шару.

### ***Французская партия в 24 очка***

Правила оставлены без изменений.

### ***Французская партия в 16 очков***

Текст правил сохранен и дополнен указанием очков за выполненные результативные удары: карамболь без результативного дуплета – 1 очко; дуплет красным шаром – 3 очка; дуплет белым шаром – 2 очка.

### ***Итальянская партия в кегли***

1. Оставлен исходный текст §1, в который внесено единственное изменение – количество очков для выигрыша увеличено с 24 до 30 очков.
2. §2 оставлен без изменений.

3. Текст §3 сохранен полностью и дополнен указанием на величины штрафа (1 или 2 очка) за промах битка по прицельному шару в зависимости от длины траектории битка, обеспечивающей попадание в прицельный шар.
4. §§ 4 – 8 оставлены без изменений.
5. Текст §9 сохранен полностью и дополнен следующим условием: игрок, уронивший любую из кеглей битком, не приобретает в этом ударе очков за выполненные при этом результативные действия.
6. Добавлен §10, разрешающий наносить удар с руки только с дальнего по отношению к прицельному шару концу стола.

### ***Русская партия в кегли в 48 очков***

Текст правил сохранен. Внесены лишь редакционные правки.

### ***Партия соло***

В правилах 1853 года эта партия отсутствует.

### ***Произвольно общепринятые правила игроков и содержателей бильярдных***

Текст правил сохранен.